

[办理结果标注 (A1)]

[是否同意公开(是)]

抚顺市工业和信息化局文件

建议主办〔2025〕2号

签发人：

关于市第十七届人民代表大会《关于加快建设适老产品开发生产能力推进银发经济发展的建议》（闭001号）的答复

刁克剑代表：

感谢您对全市工业互联网建设工作的关注，您提出的《关于加快建设适老产品开发生产能力推进银发经济发展的建议》收悉，经征求相关单位协办意见和建议，现答复如下：

近年来，抚顺市将积极应对人口老龄化纳入经济和社会发展规划，立足自身优势，充分整合各方资源，从基础的居家社区养老到旅居康养、医疗保障、文化娱乐等多领域，全力打造更丰富多元，更具品质的养老服务体系，满足老年人

日益增长的多样化、多层次物质和服务需求，促进银发经济做大做强可持续发展。

一、已开展的工作

（一）细化完善工作举措

抚顺市充分发挥市老龄办工作协调机制，按照《辽宁省推动深化养老服务改革和银发经济发展工作任务分解表》工作要求，市民政局联合市发改委、市商务局等 27 家市直部门制定了《抚顺市推动深化养老服务改革和银发经济发展工作任务分解表》，提出大力发展养老服务、扩大产品供给提升质量水平、聚焦多样化需求培育潜力产业、强化要素保障优化发展环境等四个方面三十一项具体工作举措，细化银发经济发展政策，推动养老服务扩容提质，激发养老服务事业和银发经济产业发展活力，更好满足老年人多层次多样化养老服务需求。

（二）挖掘企业发展潜力

为深入挖掘老年用品生产企业和适老化产品，提升老龄相关产品供给能力，市工信局积极组织各县区开展老年用品生产企业征集工作。按照《工业领域养老产业统计分类》，我市老年用品生产企业有 3 户，其中规上企业 1 户，即清原县广友中药材销售有限公司，该企业生产的九蒸九晒黄精具有补气养阴、健脾润肺、益肾填精等功效，长白山人参具有大补元气、补脾益肺、生津止渴、安神益智等功效，常用于改善体虚、疲劳、气血不足等问题；规下企业 2 户，一是顺

城区微能生物科技有限公司，该企业生产的碳素光治疗仪具有消炎、镇痛、慢性腰肌劳损的辅助治疗效果，目前企业正研发全自动轮椅床，将实现轮椅车与床之间的转换；二是依美尔卫生用品有限公司，该企业生产的伊特佳草本健康护理巾适用于老年女性漏尿者。

（三）宣传推广银发经济品牌

市领导高位推动银发经济发展，在首届东北亚国际银发经济合作交流活动上，抚顺以“福顺之地 遐龄之城”为主题的“城市会客厅”亮相活动现场，市委副书记、市长王庆海在活动开幕仪式上作重点项目推介。此次活动，我市共策划推出三大类、13个重点项目，总投资60多亿元。东科集团“长寿科技”产品、“国参汇”健康产品，金久奇科技有限公司健康饮品，抚顺市怡养养老服务有限公司智能适老化产品等在“城市会客厅”集中展示，吸引众多参展企业交流洽谈。

二、下步工作打算

针对您提出的建议，我们将从以下几个方面着手促进老年用品产业创新发展。

一是加强政策宣贯力度。结合《辽宁省促进银发经济发展若干政策》，从基础的居家社区养老保障向精神文化、旅居康养、适老科技产品等多领域延伸，挖掘潜力，提振消费，培育壮大银发经济新增长点，促进银发经济再拓空间、做大做强。

二是引导企业转型升级。支持相关企业采用新技术、新工艺、新材料和新装备，探索开展强化康复辅助器具、生活照护产品等适老化用品研发与生产，提高产品服务品质和适老化水平。

三是加大老年用品推广力度。积极组织有意愿的老年用品生产企业申报国家老年用品产品推广目录，不断促进老年用品生产企业加快发展，满足老年人不断增长的消费需求。

以上回复。感谢您对推动适老产品研发生产和银发经济发展的重视和关心。

抚顺市工业和信息化局

2025年7月22日

抄送：市人大常委会人事工委、市政府办公室